2011年普通高等学校招生全国统一考试（广东卷）

理科综合（物理部分）参考答案及解析
一、单项选择题，本题共4小题，每小题4分，共16分，只有一个选项正确。

	题号
	13
	14
	15
	16

	答案
	D
	A
	C
	B


二、双项选择题，每小题6分，共30分。每小题有两个正确选项，每选对一项得3分，错选、不选者本小题得0分

	题号
	17
	18
	19
	20
	21

	答案
	AB
	CD
	AC
	BD
	BD


13.D 解析：铅柱由于分子间的引力而粘在一起，故D正确。

14.A解析：在M向下滑的过程中，气体体积变小，外界对气体做功，W>0，没有热交换，Q=0，由热力学第一定律
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，气体内能增大。故A正确。

15.C解析：由法拉第电磁感应定律
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可知，C正确。

16.B解析：把F1、F2、F3移到一个矢量三角形中，可知F3对应900, 可知F1对应600, 可知F2对应300.故B正确。

17.AB解析：网球做平抛运动有：
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可知，AB正确。

18.CD解析：由光电效应规律及光电效应方程可知CD正确。

19.AC解析：电压、电流表表示有效值，故AC正确。由图可知频率为50Hz，由
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 可知，原、副线圈匝数之比为2:1，故B错误。

20.BD解析：第一宇宙速度是最大运行速度，B正确；地球表面的重力加速度为最大运行加速度，D正确；由
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可知，AC错误。

21.BD解析：电场由电容的正极指向负极，B正确；由电荷从电容的负极到正极，可知尘埃带负电，电场力的方向与电场方向相反，AC错误，由F=qE及匀强电场可知，D正确。
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三、非选择题

34.(18分)

（1）① 1.20  ②  a/2      0.462
(2)  ①×1  7.5  ②如右图

③  a、b  
④  ab  解析：因为ab电流相距太远，可能是直线，也可能先是直线，后是曲线。

35.(18分) 解：

（1）粒子从A点射出后到外界边界射出过程，由动能定理得
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  （2）撤去电场后，作出粒子的运动轨迹如答图1，设粒子运动的轨道半径为r，由牛顿第二定律       
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由几何关系可知，粒子运动的圆心角为900，则
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       联立③④得
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匀速圆周运动周期
[image: image14.wmf]2

2

r

T

v

p

=

  ⑥

[image: image48.jpg]===
SE=G
e
(1) . WGEGEERN, RERGHXTHBRTHEE, H3iftel

qU= %mvf - %mvg )

Boy=, for -2

(2) 4 R
qBv=m112/R ®
WEE 2, dUTXR R TFE sl E b O fIkeE R
R +R*= (R,-R,)’ ®@
BT @@, FSRIARHIE B/ =
A/5””’2
5=, v,
BT E R S I R 3 30
r=2aRk ®
v ) .
d LA R R TR BT e e e e e
BIOOOR, & %@
ol

81



粒子在磁场中运动时间
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          联立③⑤⑥⑦，得  
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   （3）要使粒子一定能够从外圆射出，粒子刚好与两边界相切，轨迹如由③可知，R越大,B越小。与磁场边界相切的圆的最大半径为

     R=
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   设此过程的磁感应强度为B1， 由牛顿第二定律
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 由⑨⑩，得
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所以磁感应强度应小于
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答：（1）v0=
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36.(18分)

  解：（1）设物块到达B点的速度为vB，对物块从E到B由动能定理得
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（2）假设物块与滑板达到共同速度v时，物块还没有离开滑板，对物块与滑板，由动量守恒，有      
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   设物块在滑板上运动的距离为s1，由能量守恒得
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 由③④，得
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即达到共同速度v时，物块不会脱离滑板滑下。

设此过程滑板向右运动的距离为s2，对滑板由动能定理得
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由③⑥，得
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讨论：①当
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时，滑块在滑板上一直减速到右端，设此时的速度为vC，对物块由动能定理得
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所以克服摩擦力所做的功
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设物块离开滑板沿圆轨道上升的高度为H，由机械能守恒得
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，故物块不能滑到CD轨道中点。

②当
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时，滑块与滑板最终一起运动至滑板与C相碰，碰后滑块在滑板上继续做减速运动到右端，设此时的速度为vC1 ，对物块由动能定理得               
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所以克服摩擦力所做的功
[image: image42.wmf]2

()4.25

f

WmglsmgR

m

=+=


设物块离开滑板沿圆轨道上升的高度为h，由机械能守恒得
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，故物块不能滑到CD轨道中点。
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